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недоліки системи дистанційного навчання: не всі викладачі та студенти компетентні у роботі з онлайн 

ресурсами; складно утримувати контакти «викладач-студент»; неможливо точно визначити хто саме 
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1.2. Методика проведення польових досліджень з навчальної практики  

з геології студентів-географів 

 

В статті розглянуто методику організації та проведення польових геологічних досліджень на 

навчальній практиці з геології студентів географічних спеціальностей педагогічних закладів вищої освіти. 

Проаналізовані такі види робіт, як закладка та описання шурфу, опис геологічного відслонення, геологічна 

діяльність поверхневих вод та проведення геологічного картування. Ключові слова: навчальна практика з 

геології, студенти, геологічний компас, шурф, геологічне відслонення, геологічне картування. 

 

Навчальна практика з геології здобувачів 1 курсу першого (бакалаврського) рівня вищої освіти 

спеціальності 014.07 Середня освіта проводиться в кінці ІІ навчального семестру в обсязі 45 годин 

(1,5 кредити ЕКТS) і є завершальним етапом вивчення освітнього компоненту «Геологія з навчальною 

практикою» Проведення навчальної практики включає в себе три етапи: підготовчий, польовий та 

камеральний.  

Загалом польовий етап поділяється на два розділи: методичний і самостійної роботи студентів. 

Польовий етап практики включає в себе вивчення будови, принципів дії гірського компаса і 

прийомів роботи з ним. Під час роботи з гірським компасом необхідно пам‘ятати, що схід і захід у ньому 

розташовані обернено, ніж насправді. Це дає змогу знімати відліки безпосередньо за північним кінцем 

магнітної стрілки, зазвичай пофарбованим у чорний або синій колір. За вертикального положення компаса, 

коли довге ребро його основи стоїть на горизонтальній поверхні напівлімбом донизу, схил клинометра 

показує 0° (рис. 1). Якщо це ребро стоїть на похилій поверхні, схил вказує кут нахилу останньої. 
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Рис. 1. Устрій гірничого компасу [1, с. 7] 

 

Умовні позначки: 1 – алюмінієва платівка, 2 – коробка компасу, 3 – лімб, 4 – заспокоювач магнітної 

стрілки, 5 – напівлімб, 6 – висок (клінометр), 7 – магнітна стрілка, 8 – кнопка фіксації виску, 9 – 

аретировочний гвинт, 10 – бульбашковий рівень, 11 – стопорний гвинт трибки  

Під час визначення азимутів компас встановлюється в горизонтальне положення, магнітна стрілка з 

фіксованого положення приводиться в робоче. Північним боком (позначка 0° великого лімба) компас 

спрямовується в бік об‘єкта так, щоб одне з довгих ребер пластини збіглося з напрямком на нього. 

Північний кінець магнітної стрілки вкаже величину азимута і румб. 

Положення шару (пласта) гірських порід у просторі визначається елементами залягання: 

простяганням, падінням, кутом падіння (рис. 2). Перед тим, як починати вимірювання елементів залягання 

пласта, необхідно насамперед знайти ділянку з гладкою поверхнею покрівлі (рівну площадку). Спочатку 

треба знайти лінії простягання і падіння. Для визначення лінії простягання компас ставлять довгим ребром 

підставки і схилом донизу. На обраний майданчик. Висок приводять у робоче положення. Обертаючи 

компас навколо вертикальної осі, підбирають таке його положення, коли схил зупиниться на нулі. Ребро, 

що спирається на пласт, вказує лінію простягання. 

 

 
 

Рис. 2. Елементи залягання шарів гірських порід в відслоненні (а) і на плані (б) [1, с. 5] 

 

Визначення лінії падіння можливе двома способами. За першого з них проробляють дії, аналогічні 

вищеназваним, але відшукують таке положення, за якого схил покаже максимальне значення нахилу. Довге 

ребро, на яке спирається компас, збігається з лінією падіння. Другий спосіб полягає в тому, що за 

допомогою підставки компаса до лінії простягання відновлюють перпендикуляр, спрямований у бік падіння 

пласта. Визначення кута падіння проводиться одночасно зі знаходженням лінії падіння, тому що 
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максимальне відхилення схилу показує шуканий кут. Для виміру азимута лінії простягання компас 

приводять у горизонтальне положення, будь-який довгий його бік прикладають до лінії простягання, 

приводять магнітну стрілку в робоче положення та знімають покази з будь-якого її кінця. 

Для визначення азимута падіння компас кладуть на поверхню шару північним боком у бік падіння, 

лінію падіння поєднуючи з довгим боком компаса. Потім піднімають «північну частину» компаса до 

горизонтального положення і беруть відлік за північним кінцем стрілки. 

Якщо виміри зроблено правильно, то різниця між падінням і простяганням дорівнює 90°. Заміри тих чи 

інших елементів залягання повторюють кілька разів для збільшення точності відліків. Під час запису азимутів 

простягання і падіння обов‘язково слід користуватися буквеними позначеннями румбів (ПнС, ПдС, ПнЗ, ПдЗ), 

тому що вони допомагають під час камеральної обробки матеріалу. Повний запис елементів залягання такий: 

ПрПдЗ 225, ПдПдС 135, <30. Значок градуса в польовому щоденнику не пишеться. 

Протягом методичного етапу робіт для всієї бригади проводиться рекогносцирувальний маршрут, 

метою якого є, по-перше, освоєння прийомів польових досліджень, по-друге, ознайомлення з геологічними 

особливостями території безпосередньо на місцевості. Тому маршрут прокладається таким чином, щоб, 

рухаючись по ньому, можна було перетнути якомога більшу кількість генетичних типів відкладень і в 

розрізах вивчити особливості їхньої будови. Проведення рекогносцировки супроводжується складанням 

азимутального ходу. Потім проводять маршрут до найближчого кар‘єра з метою освоєння методики опису 

геологічних оголень. 

Найважливішим розділом польових робіт є геологічне картування поверхневих відкладень території, 

що проводиться бригадами самостійно. 

Азимутальний хід є найпростішим видом геологічного картування. Його мета – вивчення 

походження, складу і поширення гірських порід, що складають територію. Усі дані про азимутальний хід 

записуються в таблицю, накреслену в польовій книжці (табл. 1). 

 

Таблиця 1 

Таблиця азимутального ходу 
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Расстояние 
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Геологическое описание 

1 2 3 4 5 6 

      

 

Спочатку проводиться прив‘язка початкової точки маршруту: за допомогою гірського компаса 

вимірюються азимути на два стаціонарні довговічні об‘єкти місцевості, кут між якими менше 90°. За відсутності 

таких, вибирають три об‘єкти з довільними кутами між ними. Визначаються також відстані до них. 

У таблицю записуються відомості про геологічну ситуацію в околицях початкової точки. Для цього 

за допомогою шурфу, прикопки або природного відслонення з‘ясовуються речовий склад і генезис 

відкладень. З цією ж метою вивчають геоморфологічні та ботанічні особливості території, що дають змогу 

прямо або побічно судити про характер поверхневих порід. При цьому вирішальне значення належить 

геоморфологічному критерію – адже однією з особливостей четвертинного осадконакопичення є та, що 

певний генетичний тип відкладень завжди представлений певним типом рельєфу. Рівнинний рельєф 

території, що знаходиться в межах річкової долини, свідчить про алювіальне походження порід. Для 

остаточного виявлення генезису відкладень, закладається геологічний розріз (шурф, прикопка), або 

вивчається природне оголення шарів гірських порід. 

Потім, у межах видимості, вибирається друга точка маршруту і визначається азимут на неї. У міру 

руху маршрутом у таблицю вносять відстані (у парах кроків) між точками спостереження і відомості про 

геологічну ситуацію. За необхідності, для уточнення меж між генетичними типами відкладень, на маршруті 

робляться проміжні точки спостереження. 

У полі заповнюються всі колонки таблиці 1, крім п‘ятої – відстань у метрах розраховується під час 

камеральної обробки шляхом множення відстані в парах кроків на 1,5-1,7 м (залежно від індивідуальної 

довжини кроку). 
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Закладання та опис шурфу. Шурфи закладаються для детальної характеристики поверхневих 

відкладень. Приблизні розміри: по периметру 1м × 2м, по глибині близько 2м. На початку відкриття шурфу 

акуратно зрізається і, окремо від решти ґрунту, складується шар дернини для того, щоб після закриття 

розрізу укласти його на колишнє місце. Вертикальні стінки ретельно зачищають, дно, за можливості, 

роблять ступінчастим для полегшення спуску в шурф і виходу з нього. Центральна (вузька і найглибша) 

стінка орієнтується так, щоб до моменту опису вона максимально висвітлювалася сонцем. 

План опису шурфу. 

1. Указати дату і порядковий номер точки спостережень. 

2. Провести прив‘язку шурфу. 

3 Охарактеризувати рельєф і рослинність території. 

4. Указати орієнтацію центральної та бічних стінок шурфу. 

5. Виділити і ретельно охарактеризувати зверху вниз шари гірських порід, що складають (див. 

нижче). 

6. Відібрати зразки гірських порід. 

7. Зробити висновок про генезис розкритих відкладень. 

8. Виконати замальовку шурфу у вигляді розгортки центральної та бічних стінок (із зазначенням 

їхнього орієнтування). При цьому необхідно дотримати горизонтальний і вертикальний масштаби, 

зобразити характер меж між шарами, позначити умовними знаками речовий склад шарів, вказати їхні 

номери та потужність. 

Схема опису шару гірських порід. Шари четвертинних відкладень виділяють на підставі відмінностей 

у забарвленні, гранулометричному та літологічному складі, густині порід. 

1. Назва породи за її літологічним складом. 

2. Колір породи з конкретним зазначенням її вологості. 

3. Мінералогічний і петрографічний склад. 

4. Щільність породи. 

5. Указати розміри та форму грубоуламкового матеріалу. 

6. За наявності внутрішньої шаруватості – охарактеризувати її. 

7. За наявності в шарі будь-яких включень і органічних решток – охарактеризувати їх. 

8. Зазначити характер контакту з нижчим шаром (чіткий або нечіткий, рівний або нерівний). 

9. Визначити характер пластових поверхонь (рівні, горбкуваті тощо). 

10. За наявності в шарі тріщинуватості заміряти елементи залягання тріщин. 

11. Указати умови залягання шару та заміряти елементи залягання. 

12. Визначити потужність шару. 

Відбір зразків гірських порід. Під час відбору кожного зразка в польовому щоденнику фіксують його 

порядковий номер, дату і точно вказують місце відбору. 

Колекція мінералів і гірських порід збирається бригадою на всіх стадіях польових робіт. Зразки 

кам‘яного матеріалу мають бути представницькими та мати свіжі поверхні відколу. Кожен із них має бути 

пронумерований. Загальна кількість зразків різних гірських порід у колекції бригади не менше 30. 

Зразки пухких гірських порід відбирають із кожного шару під час документування геологічних 

відслонень з метою уточнення гранулометричного та літологічного складу відкладень. Зразки масою 200-

250 г упаковуються в чисті мішки й обов‘язково супроводжуються захищеною від розриву і намокання 

етикеткою (рис. 3). 

 

 
 

Рис. 3. Приклад екитекування відібраних мінералів і гірських порід [2, с. 27] 

 

Опис геологічного відслонення. Опис геологічного відслонення проводиться в тій самій 

послідовності, що й документація шурфу. Принципово важливо правильно вибрати конкретну стінку 
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кар‘єра для опису. Необхідно, щоб у ній оголювалося максимальне за кількістю, площею і потужністю 

число шарів, не порушених процесом видобутку корисної копалини. Видимі шари мають якнайповніше 

характеризувати склад і умови залягання розкритої товщі відкладень. З огляду на значну потужність 

описуваних порід, можливе об'єднання тонких шарів у пачки або серії, що відображають їхню генезис або 

фазу ритму осадконакопичення. 

Наприкінці опису, якщо необхідно, зазначаються особливості гірських порід, розкритих іншими 

стінками кар‘єра, а також порід, зустрінутих в осипі. 

Вивчення геологічної роботи постійних водних потоків. Для вивчення геологічної будови русла і 

заплави зручні підмиті береги на вершинах меандр. У руслі з‘ясовується характер донних відкладів, 

особливості будови руслового алювію, звертається увага на виходи корінних порід (за їх наявності), по 

можливості визначається потужність алювію, виділяються його руслові, заплавні і старичні фації [2, с. 27]. 

Геологічне картування. Полягає у виявленні площ поширення різновікових генетичних типів 

четвертинних відкладень. Багато в чому картування спирається на тісний зв‘язок четвертинного 

рельєфоутворення й осадконакопичення. Спочатку, на підставі особливостей рельєфу, у найтиповіших 

місцях закладаються шурфи, аналіз відкладень у яких дає змогу визначити походження гірських порід. 

Потім вивчаються площі поширення виявлених типів відкладень. Для знаходження меж між ними знову-

таки звертається увага на зміну рельєфу місцевості. З метою підвищення точності в районі передбачуваного 

кордону закладаються прикопки, а за необхідності й додаткові шурфи. Оскільки здебільшого підошва 

різних генетичних типів четвертинних відкладень залягає субгоризонтально, то і межі між цими типами 

порід часто проходять паралельно горизонталям. Визначення віку відкладень одного генетичного типу 

спирається на стратиграфічний принцип. Під час виокремлення генетичних фацій звертають увагу на умови 

залягання, структурно-текстурні особливості та речовий склад порід (зокрема, гранулометричний склад). 

Виділення, серед інших, сучасних відкладень, дає змогу повніше ознайомитися з геологічними процесами, 

що відбуваються нині. На підставі зібраного матеріалу будуються геологічна карта четвертинних 

відкладень і геологічний розріз. 
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1.3. Розвиток технічного мислення школярів у навчанні біології, хімії та фізики 
 

Матеріал статті знову звертає увагу читачів на проблему розвитку технічного мислення засобами 

природничих предметів загальноосвітніх навчальних закладів. Зроблено акцент на тому, що логіко-

математичний тип інтелекту (за Гарднером) є основою для формування та розвитку технічного мислення 

школярів методами і засобами предметів природничого циклу. Описано генезис поняття технічне 

мислення від філософії техніки (П. К. Енгельмейер), елементарного уявлення про механізм винахідництва 

до психології технічного мислення, його структури та ролі у розвитку мислення школярів і студентів. 

Теоретично обґрунтовано методику підбору змісту завдань з «технічним» змістом, методичних прийомів 

і способів їх розв’язання, використання різних засобів навчання природничих предметів. Показано 

методику розв’язання завдань з природничих предметів націлених на формування та розвиток зорово-

просторових уявлень образів та об’єктів природи або техніки, на засвоєння технічних понять, термінів, на 

розвиток форм мислення (суджень, умовисновків) тощо. Підкреслено, що розвиток таких форм технічного 

мислення буде ефективним у навчанні природничих предметів за умови розв’язання системи «технічних» 

завдань і особливо з учнями, у яких виражений тип логіко-математичного інтелекту. В контрольних 

класах результати виконаних завдань нижчі за результати учнів експериментальних класів приблизно на 

1,3-1,9 бали за 12-бальною шкалою. Ключові слова: технічне мислення, структура технічного мислення, 

предмети природничого циклу, логіко-математичний інтелект.  
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